

平湖抗战事件的史实钩沉与价值

■ 季小英

一、引言

2025年,中国迎来抗日战争胜利80周年这一重要历史节点。这场持续14年的全民族抗战,是中华民族近代抵御外敌入侵的伟大胜利,在中华大地留下无数可歌可泣的壮丽篇章。杭州湾北岸的平湖地区,因独特的地理位置与战略价值,成为日军“杭州湾登陆作战”的核心区域和江浙敌后抗战的关键战场。从1937年日军登陆导致平湖沦陷,到平湖民众开展持久抵抗,平湖抗战事件不仅是区域抗战史的典型代表,更深刻展现了中华民族在危亡时刻的坚韧不屈与顽强抗争精神。

深入考证这段历史,既是对抗战英烈的缅怀致敬,也是对民族精神的深度挖掘,对于铭记历史、教育后人具有重要的现实意义。同时,随着时间的推移,部分历史资料逐渐被挖掘和整理,新的研究方法和视角也不断涌现,使得重新审视平湖抗战事件变得尤为必要。

二、平湖抗战事件的历史背景与战略地位

1. 杭州湾北岸的军事战略价值

杭州湾北岸地处长江三角洲南翼,位于上海、杭州、苏州三大战略要地的几何中心,战略地位极为重要。北岸绵长的海岸线为登陆作战提供了天然条件,其海岸线曲折,多港湾和滩涂,适合大规模登陆作战。同时,密布的河网与公路构成便捷的交通网络,河网纵横交错,公路四通八达,既利于军事调动和物资运输,也是攻防的重要依托。淞沪会战期间,日军为实现“三个月灭亡中国”的计划,选择在金山卫至全公亭一带登陆,企图通过迂回包抄的战术,切断中国军队的退路,掌控江浙战场局势。平湖作为登陆区域的核心节点,其得失直接影响江浙战场整体态势和中国军队战略部署。控制了平湖,日军就能迅速向内陆推进,对中国军队形成合围之势,进而占领整个江浙地区,实现其侵略野心。

2. 抗战初期平湖的战略防御困境

1937年淞沪会战爆发后,中国军队主力集中于上海市区及外围防线,对杭州湾北岸防御重视不足,仅部署少量保安团和

地方武装力量。据有关史料记载,当时平湖沿海守备部队不足2000人,且装备陈旧、弹药匮乏、训练不足。这些部队使用的武器大多是老旧的步枪,缺乏重型武器和防空设备,缺乏实战经验和战术配合。面对日军第10军3个师团的海陆空立体攻势,平湖防御体系迅速瓦解。日军拥有先进的战舰、飞机和火炮,其军事装备和作战能力远超中国守军。在这种力量悬殊的情况下,平湖成为江浙地区最早沦陷的城镇之一,对战局发展产生重大影响。平湖的沦陷,使得中国军队在江浙地区的防线出现缺口,不得不进行战略撤退,打乱了中国军队的整体作战部署。

三、平湖抗战重大事件的史实钩沉

1. 杭州湾北岸登陆作战与平湖沦陷

1937年11月5日凌晨,侵华日军第10军在司令官柳川平助中将的指挥下,在150余艘军舰和80余架飞机的掩护下,先头部队两个师团趁国民党驻军换防之际,分三路在金山卫至全公亭一带实施登陆。日军采取“火力压制——快速突击——纵深推进”的战术,利用涨潮时机进行突袭侵犯。

金丝娘桥乡公所海防哨事务员朱希文(全公亭人)等10多人发现敌情后,在迷雾中开枪抵御,全部牺牲。当时在白沙湾东司城驻防的国民党第62师留守官兵奋起抵抗,血战2个多小时,100多名官兵全部壮烈牺牲。驻扎在全公亭海天寺的炮兵营第三连孤军抗敌,激战一个多小时,伤亡惨重,仅少数人突围。从乍浦方向赶来的63师一个连援军,在大营头和敌遭遇,顽强阻击,至晚阵亡殆尽。这天10时许,新仓守军62师补充营在新仓外围进行抵抗,损失惨重。午时,新仓陷落。同日,社会训练总队副总队长李武清率城区武装壮丁200余名,于当晚8时冒雨开赴太平桥(徐埭镇北)守卫,阻敌进犯。晚10时许,国民党第79师在师长陈安宝将军的率领下抵达平湖前线,壮丁撤回。部队布防于独山、虎啸桥、广陈一线,此后在曲折几十里的防线上顽强抵抗了日军十来天。

2. 平湖沦陷后的暴行实录

在登陆前,日军先用军舰上的火炮和飞机对中国守军阵地进行狂轰滥炸,摧毁中国

守军的防御工事和军事设施,造成中国守军大量伤亡。随后,日军凭借装备优势和协同作战能力,迅速突破中国守军防线,占领了平湖境内的重要据点和交通要道,为后续的进攻奠定了基础。

日军入城后展开系统性破坏,给平湖人民带来深重灾难。11月5日,日军先后占领金丝娘桥、全公亭、衙前、新仓等乡镇,大肆烧杀、抢掠,屠杀百姓500余人,烧毁民房2000余间。11月6日,日机轰炸县城,居民死伤100余人。11月17日,城关老东门口被日机炸死8人,日军占领吕公桥,未敢进城。11月19日,日军第二次进城,在南头葛氏稚川学校施放火枪,校舍被焚毁。后遭数次洗劫,两次纵火,住屋五进及宗祠、葛氏藏书楼(守先阁)悉付一炬。葛氏三代藏书,所储元、明古籍及两浙往哲文献不下数千种,各直省府厅州志积至一千六七百种,而尤以方志之书为最难得。日军不仅烧毁房屋,还抢夺商铺内的财物,将能带走的贵重物品洗劫一空。此外,日军还在城郊实施“肃清作战”,屠杀无辜平民。日军的暴行手段残忍,如枪杀、刀砍、活埋等,令人发指。这些暴行严重破坏了平湖的社会秩序和经济发展,给平湖人民带来了巨大的身心创伤。

据1945年国民党平湖县政府统计上报,抗战期间,平湖县被日军侵占长达七年九个月,被害百姓1548人,焚毁房屋16687间。

3. 平湖沦陷后的殖民统治与社会创伤

(1)经济掠夺体系的构建。1938年1月30日伪维持会粉墨登场。是日,汉奸高鑑被日本驻平宣抚班长玉井琢郎指派为平湖治安维持会长。时盗匪蜂起,劫风甚炽,始则仅劫乡区,继而连劫城区。1939年,日军在平湖县城开设“横山”“三益”“三麦斯”“大丸”等洋行,实施经济侵略,每年掠夺油菜籽10余万石,占全县上市量的50%以上。

此外,日军强征民工修建军事设施,许多民工因劳累、虐待致死。这些民工被迫从事繁重的体力劳动,每天工作时间长达16小时以上,且得不到足够的食物和休息。日军还对民工进行残酷的体罚和虐待,导致大量民工死亡或伤残,给平湖经济社会造成巨大破坏。

(2)文化侵略的实施。1938年9月16日

伪政权改称,实施文化控制和思想奴化措施。伪政权“平湖县维持会”改为“县公署”,会长改为县知事。伪政权发“良民居住证”。改制“良民证”作长方形,上写姓名、年龄、籍贯、职业等项,盖镇公所图章。以针扣衣襟左右,男女皆然,否则作反抗分子论。

同时,焚毁中国典籍3万余册,破坏报本塔等文化古迹,严重破坏平湖文化传承和发展,给文化生态造成不可估量的损失。日军还对平湖的文化古迹进行破坏,许多具有历史价值和文化意义的建筑和文物毁于一旦,这是对中国文化的严重践踏。

4. 平湖民众的抗日抗争实践

1938年4月17日,沪杭抗日游击队第一大队队长陈新民(全塘人)带领县抗敌自卫团一部在赵家桥西南的杨老太庙与日军激战,毙敌20余人,陈新民中弹牺牲。5月8日,平湖游击队在虹霞堰袭击日军汽车。9月某夜,新仓镇附近的草创、戚滂等村农民,趁日军调防之际,深夜冲进日军据点,火烧炮楼和讲演厅……

1940年5月,中共海北工作委员会(简称“海北工委”)建立。中共浙西特委青年委员黄炎兼任工委书记(未到职),由副书记于以定主持工作。工委驻地设在徐乡乡平家圩。海北工委领导平湖、海盐2县及海宁、嘉兴、嘉善等3县部分地区的抗日活动。

还有隐蔽战线的情报斗争,充分展现了平湖人民的智慧。平湖渔民利用出海机会建立秘密情报网,通过渔网藏匿竹筒传递情报。渔民们在出海捕鱼时,会留意日军舰艇的活动情况,并将情报记录在纸条上,放入竹筒,然后藏匿在渔网中。当他们返回岸边时,会将情报传递给抗日组织。这些情报对于中国军队了解日军的动向、制定作战计划起到了至关重要的作用。

四、平湖抗战事件的历史价值

1. 军事战略层面的特殊意义

平湖抗战在淞沪会战中具有关键转折作用。日军登陆迫使中国军队战略撤退,直接导致上海沦陷。但平湖军民的抵抗也展现出重要的战略价值:全公亭阻击战迟滞日军,为苏州河防线部署争取了时间;敌后游击战牵制日军,打乱其西进计划,有力支援了正面战场。全公亭阻击战中,中国守军凭

借落后的武器和顽强的意志,与日军展开了激烈的战斗,虽然最终失守,但成功延缓了日军的进攻速度。敌后游击战则通过袭击日军运输线、破坏军事设施等方式,牵制了日军的兵力,使其无法全力西进,减轻了正面战场的压力,为中国军队的整体作战提供了有力支持。

2. 社会动员的典范价值

抗战时期,平湖社会各阶层积极参与,形成了强大的抗战合力,建立了“军队抵抗——民间武装——社会支援”的立体抗战格局,全民参与的抗战模式充分展现了中华民族的凝聚力 and 动员力。地方士绅利用自己的财富和影响力,组织和资助抗日自卫队,为其提供武器、装备和物资。渔民凭借自己的职业优势,建立情报网,为抗战提供重要情报支持。教师则通过开展宣传活动,激发民众的抗日热情,提高民众的民族意识和爱国精神。商人则利用自己的商业渠道,为军队运送物资,保障了物资需求。这种全民参与的抗战模式,充分体现了中华民族在面外敌入侵时的团结和抗争精神。

3. 民族精神的传承意义

抗战精神是中华民族精神谱系的重要组成部分,对当代社会具有深远价值。它提醒人们铭记历史、增强忧患意识,激励广大青年厚植家国情怀、强化使命担当,为推进民族复兴伟业凝聚强大的精神动力。平湖抗日战场是中国军人英勇顽强、不畏强敌的生动见证;普通民众在抗战中展现出的爱国情怀与抗争精神,也充分体现了全民族共同抵御外侮、为胜利贡献力量的坚定意志。这些宝贵的精神遗产至今仍具有重要的教育意义,能够鼓舞人们在面对困难与挑战时坚定信念、勇往直前,为实现中华民族的伟大复兴而不懈奋斗。

五、结论

杭州湾北岸平湖抗战事件,既是日军侵华暴行的历史铁证,也是中国人民英勇抗争的生动写照,因此,让更多人了解平湖抗战历史、传承其历史价值,在新时代具有重要意义。在抗战胜利80周年的今天,深入研究这段历史,既是对先烈的缅怀,也是为民族复兴凝聚力量的重要途径。

这片绚丽花海是怎样打造出来的

——关于旧埭村千亩花卉电商现代产业园发展的调查思考

■ 市档案馆 金治平

十年前因“一多三无”(养猪多,无区位优势、无产业特色、无经济基础)而闻名的穷村弱村,如今已华丽转身,成为一个“花香四溢”和美乡村。这里生态优美、百姓富足、集体强健,在长三角地区声名鹊起。旧埭村已累计获浙江省新时代美丽乡村精品村、善治示范村、电子商务示范村,以及嘉兴市乡村振兴示范村、共同富裕高质量就业村等十余项市级以上集体荣誉。2024年,村集体经营性收入达585.9万元,农民人均收入稳步提升。

旧埭这片曾经沉寂的土地,如今因一座千亩花卉电商现代产业园的崛起而备受瞩目。眼前这片生机勃勃的花海,不仅承载着希望与梦想,更引人探寻其背后的发展密码:这片绚烂花海是怎样打造出来的?

一、善抓机遇:优化布局锚定“种花”赛道

旧埭村用十年时间建成了千亩花卉电商现代产业园。在发展初期,当周边村普遍选择种植水稻、毛豆、莲藕时,旧埭村为何另辟蹊径选择种花?又是如何坚持这条发展道路的?这是我们调查中重点关注的问题。答案在于旧埭村的党员干部,特别是村班子,在事关村发展的产业布局问题上,能够深入调研、慎重决策;同时具备强烈的机遇意识,将机遇视为发展的关键突破口,善于发现并果断抓住用好,将机遇转化为实实在在的产业成果,最终为旧埭村赢得了发展先机。

把握利用政策“窗口期”。2017年,党的十九大确立了农业农村优先发展的战略地位。从2017年10月到2020年9月,各级各部门高度重视“三农”问题,大力支持农业产业结构调整,出现了一个难得的“政策窗口期”。旧埭村敏锐地抓住了这一宝贵机遇,认真贯彻乡村振兴战略,将这三年作为产业发展的攻坚期,集中力量、大干快上,加速花卉产业发展。正是充分利用了这宝贵的政策红利,旧埭村在三年内成功引进了9家实力花卉企业,促成了花卉产业从无到有、从有到多、从多到优的跨越。

借力区域协调发展势能。2014年,我

市将全面接轨上海列为首位战略,并制订了三年行动计划。恰逢其时,上海都市功能疏解带动了农业项目外溢(2016年—2018年)。作为邻近上海的乡村,旧埭村顺势而为,确立了农业招商、发展花卉产业的思路,积极承接上海资源。目前,产业园内12家花卉企业中,有11家来自上海(如松江的“森鸿农业”“切尔西园林”,奉贤的“拓春园艺”“思锐园艺”等)。旧埭发展花卉产业,是全面接轨上海战略的生动实践。

化治理难题为发展契机。2014年,全市推进“无猪村”整治和土地流转工作,曾面临现实挑战:退养农户的后续就业和增收问题亟待解决;土地流转后种什么、谁来经营没有明确答案(当时多村选择种水稻、莲藕或毛豆)。面对困境,旧埭村干部通过学习调研,拓宽思路,认识到本村拥有9000多亩土地和300多名富余劳动力,完全可以发展比传统种植效益更高的产业,如种花业是绿色产业、朝阳行业。于是,他们迎难而上,将解决“无猪村”劳力出路和流转土地利用的难题,转化成了发展花卉产业的现实条件。可以说,正是破解难题的过程,为旧埭提供了种花兴业的时机。

二、广引能人:优秀团队激发“花业”活力

机遇在手,关键在于行动。发展花卉产业需要技术、经营和管理专长,这要求旧埭村必须突破传统模式,“让专业的人做专业的事”。因此,十年来,旧埭村聚焦建设长三角知名花卉现代产业园的目标,通过高起点、高标准的农业招商引资,成功引进了一批在花卉行业具有相当水准的企业和一支拥有一级花境师、园林绿化工程师等花卉人才队伍,为打造高质量花卉产业基地和电商中心奠定了坚实基础。旧埭农业招商,成为我市培育农村新产业新业态的特色亮点。

招商路径稳步升级。初探阶段(2015年—2017年):结合土地流转和生猪退养,成立由村书记带队的招商组赴上海招商,成功引进4家企业,打开局面。扩张阶段

(2018年—2020年):凭借已落户企业的良好示范效应,以商引商,产业规模迅速扩大。提升阶段(2020至今):内涵提升与外延拓展并举。借力电商下乡,开发长三角(平湖)花卉电商产业园,打造线上商圈,吸引一批“新农人”加入,经营范围从工程花卉向家庭园艺拓展。

招商方式灵活多元。走访招商。通过乡情、友情等渠道获取信息,村干部主动上门对接意向企业(如得知上海松江企业搬迁信息后,主动对接)。以商引商。首家引进的“森鸿公司”发挥“链主”作用,带动引进了切尔西园艺、思锐园艺、苔盛农业等多家企业。口碑吸引招商。自2017年起,除森森花语由森鸿介绍外,多家企业主动寻访至村。产业链招商。注重链条补链。如引进的苔盛农业(供应本地90%以上花卉用土)、深泽公司(提供本地80%以上花卉苗种)就是典型案例。

招商行为规范务实。突出“勇、严、勤、真”。勇:初期面对部分村民不理解、不配合,村干部在上级支持下,通过党员大会、村民代表会议等积极宣传引导,坚信发展前景。严:设定准入门槛,注册资金1000万元以上(电商销售企业除外)、用地50亩以上、经营者大专以上学历且有花卉经营基础,严格按省级农业政策执行,镇村不另设优惠。勤:村干部常赴上海松江、浙江嘉善等周边特色产业镇村学习取经,深入田间地头、农户家中找办法。真:真诚回应群众关切,在建设花卉基地的同时,同步拓宽乡村道路,解决富余劳动力就业问题,每年提供岗位约300个,创收约1500万元。

三、精构生态:优质环境强化“花海”效应

“好环境也是一批产业”企业引进来,如何让其落地生根、开花结果,形成地方特色优势产业,关键在于营商环境。因此,十年来,旧埭村在大力招商的同时,始终致力于优化营商环境,向环境要效益。他们聚焦构建富裕文明美丽的“花漾旧埭”,采取行政和市场手段,在落实“三农”政策、解决企业和农民生产生活问题上下功夫,以优质环境让花卉产业成长壮大,形成“花海效应”的良性

循环,以优质环境催生因花而兴的产业、因花而美的家园、因花而强的乡村。

党建引领筑根基。这是优化营商环境的根本保证。村党委围绕“花海效应”制定规划,明确发展“花卉+”绿色产业,探索农文旅融合的特色道路。建强花卉产业联合党支部,选优配强班子,抓好党员和人才队伍建设,营造引才、育才、留才环境。成立花卉产业农会,促进园区企业抱团发展。开展党建带群建,组建花卉青年、妇联和工会组织,为园区工人、青年、妇女提供组织依靠,特别是为青年搭建展示才华的舞台。

投入不断强硬件。这是优化营商环境的重要内容。十年来,旧埭村村干部发扬“不怕苦、不怕累、不怕烦”的精神,坚持为花卉产业发展、村容村貌改善、村民生活便利积极争取项目资金。同时吸引社会资本参与投资露营地、农家乐、民宿等项目。截至目前,累计实施美丽乡村、精品村、重点村、农村道路、美丽河道等硬件项目30多个,总投资超5000万元,显著改善了旧埭村交通条件和生产生活环境。今年4月,计划投资6000万元的花卉电商产业园二期项目建设启动,后续将引入“大IP+主播团”模式,进一步做优网络发展生态,改善新农人工作环境。

文化厚植提内涵。这是优化营商环境的关键支撑。旧埭村历史悠久,曾名陆家埭,有近600年历史,是平湖“报本塔”建造者陆某人的故乡;底蕴深厚,是抗美援朝特等功臣金耳烈士的故乡,还遗存了23座抗日碉堡,也曾惨遭日军制造的“墙门浜血案”。十年来,旧埭村实施“文化提升软实力”行动:挖掘历史,打造“旧时印记”,建立天心书院和作家陆扬烈工作室,建设“书香旧埭”;保护抗日碉堡群,修缮陆氏老宅(列为市文保点),以铭记历史、不忘国耻;建成金耳烈士纪念馆并举行烈士雕像揭幕仪式,还专程赴辽宁锦州烈士生前所在连队和沈阳抗美援朝烈士陵园追思缅怀,传承英雄精神,建设“红色旧埭”。